

Diario de la Marina

Año XXXVI. Número 10.879

Redacción y Administración.

Madrid, Lunes 4 de Enero de 1904.

Calle de las Vaneras, 5

Dos ediciones diarias

Exquisito Cognac Garnier

UN EJEMPLO

Insistimos en creer, que por el momento no han de llegar á las manos el Japón y Rusia; y que la tirantez de relaciones entre dichas potencias se suavizará, merced á la prudencia y serenidad de la segunda, á la cual no conviene tirar por la ventana y arriesgar á una sola carta el resultado de la labor de muchos años en la rusificación de Asia.

El problema del Extremo-Oriente continuará sin embargo en pie, pues lo que ahora se arroja para evitar la ruptura de hostilidades, no será más que un complot de espera.

En igual estado que esa cuestión de dominio de la extrema región oriental de Asia se encuentran las de los Balcanes y la de Marruecos, presentando cada día mayores dificultades, por lo mismo que se van definiendo las aspiraciones que respectan á soluciones á su favor, abrigan las diferentes potencias europeas.

El ejemplo del Japón, sostenido por alianzas con naciones poderosas que dan aún mayor fuerza á su excelente defensa por mar y por tierra establecida á costa de grandes sacrificios, debiera servir á España para hacerle comprender la necesidad en que se encuentra de imitarlo, á fin de evitar el peligro análogo en que esta última Nación se encuentra, de ver cerrado su natural porvenir de expansión en Marruecos, si no tiene medios de contrarrestar los designios de otras naciones en aquel territorio, cuya posesión por ellas, implicaría del mismo modo que Corea en manos extrañas para el Japón, la muerte de toda esperanza de vida como nación independiente.

Las candorosas crónicas de los siglos medievales, dan como razón de la facilidad con que el imperio visigótico fué destruido por los árabes, que al mando de Muz y Tarik en menos de tres años se hicieron dueños de toda la península ibérica, la de que los últimos reyes de aquella dinastía encarnaron la raza convirtiendo las armas de pelea en instrumentos de labranza. Difícil sería probar este aserto, y aun menos darlo como la única causa de la asombrosa facilidad, con que las regiones y principales ciudades de un pueblo legendariamente belicoso, se sometieron al dominio de unos conquistadores de tan diversa raza y creencias.

Pero indudablemente hay algo de verdad en este concepto que pudieramos llamar simbólico, por lo que afecta á la vida independiente de la Península ibérica, que sólo puele conservarse á causa de su situación geográfica, estando siempre sus habitantes apercibidos á la defensa.

España, antes que todo, tiene que ser una nación militar; si es que no quiere ser una colonia más ó menos disfrazada. No se pueden en ella convertir las armas en instrumentos de labranza, so pena de renunciar á la integridad nacional y á la independencia. El crecimiento de producción agrícola, el desarrollo comercial y el industrial únicamente pueden promoverse al amparo de una defensa militar fuerte; otra cosa, significaría tanto como engordarla para satisfacer mejor el ansia de hambre á nuestra costa, no determinada por vano capricho de devorarnos, sino por lo que vale estratégica y comercialmente nuestra situación en Europa.

La cual no puede ofrecerse como algunos pretenden sin inmenso riesgo á una nación poderosa, para que contándose con utilizarla, en cambio nos defendiera de las ambiciones de las demás; pues en el estado de debilidad en que nos hallamos, equivaldría á decretar por nosotros mismos nuestra muerte como nación independiente y pasar á ser nación dominada, en cuya situación de inferioridad todas las ventajas que se lograsen serían para la dominadora, dejándonos, si acaso, para roer algún hueso.

Para llegar á esa humillante situación, sería acaso mejor despedirla por completo, no limitándonos á una alianza depresiva, y una vez que no tenemos energías para establecer la defensa nacional por nosotros mismos, anexionarnos á otro Estado poderoso y formar con él un todo compacto, ampliando la nación, dentro de la cual todos seríamos iguales.

La sola enunciación de este pensamiento nos enciende la sangre, como ocurrirá á cuantos nos lean, y sin embargo, pocos parán mientes cuando se habla de una alianza protectora, que sería esta mucho más depresiva y humillante para nosotros que una anexión libremente decidida.

A fin de destruir la idea que se ha generalizado bastante en la opinión, sin

comprender su alcance, de un pacto ominoso que determinaría la muerte de nuestra nacionalidad en la ergástula de los pueblos esclavos, hemos querido poner de relieve lo que significa y presentar al Japón como ejemplo de los pueblos que para vivir como naciones independientes anteponen á todo su defensa militar, después de la cual viene lo demás por añadidura en los pueblos vírgenes, que tienen conciencia de sus necesidades y energías para satisfacerlas.

Si el Japón ha podido pactar alianzas poderosas que robustecen su acción en su actual conflicto con Rusia manteniendo á raya el poder colosal de esta nación, es porque el Japón ha cuidado de hacerse antes fuerte por sí mismo; y el auxilio extranjero más moral que material no ha de costarle nada que pueda humillarnos ni contrariar sus aspiraciones en Corea y en el Extremo Oriente.

Solo de este modo y en esas condiciones responden las naciones, que como España ocupan una situación geográfica privilegiada, de influencia en la vida de las demás, vivir en la época actual, como naciones independientes y respaldadas.

POLÍTICA

UN NUEVO FACTOR

Después de algún tiempo de alejamiento de la vida activa, y coincidiendo con la retirada del Sr. Silvela, surje de nuevo en la política conservadora, la figura venerable de D. Alejandro Pidal, de quien, como de los maestros en el arte de hacer comedias, se puede decir que sabe manejar bien los mimbres.

Esta figura que surje de nuevo, gresquea en la política monárquica *per se* ó *per accidente*? Sería curioso saberlo, y por lo que se advierte, á los ministeriales les hace muy poca gracia esta inesperada *reprisa* del elemento pidalino. Bueno ó malo es un factor.

La contrariedad de los gobernantes es tan visible que no la disimulan, y se diría que son ellos los que tienen más prisa en descorrer el velo del misterio; y todo hace creer que el P. Nozaleda, como la manzana del juicio de París, va á ser el punto de discordia en la política imperial.

Ello es, que á medida que los republicanos crecen en influencia, y se agigantan bajo la tutela del pontífice bálear, en la derrota dinástica se trabaja con ahínco para impulsar de nuevo aquel movimiento avasallador de las honradas masas, que procedentes del carlismo desengañados venían á engrosar las filas constitucionales.

Si los conservadores se destruyen y aniquilan por importal, sobre sus cenizas ren-

cerá el genio pidalino, y nuevamente en campaña las huestes licenciadas, se entiende, en la campaña de la política activa, volverán los tiempos felices en que la monarquía podía confiar en la inquebrantable adhesión de los elementos de la extrema derecha.

De modo que es para meditar lo que sucede. Silvela hace mutis y se va por el forro, Villaverde desaparece como por escotilla, y quedan solos al parecer, los venturosos adeptos del héroe bálear; pero he aquí, que cuando más seguros se consideran de su triunfo, baja del telar, majestuosamente, como las hadas las fantásticas el venerable y barbudo cacique de las Asturias. ¿Quién podrá negar autoridad moral y política, influencia decisiva y fuerza incalculable al Sr. Pidal, presidente de las Cortes, sostén firme de la unidad católica, cimiento sólido del partido conservador histórico? ¡Qué son ante él las figuras de movimiento, que la debilidad del Sr. Silvela acumuló en la escena de sus desdichas?

Hubo un tiempo en que Silvela se despidió con la verdad, y á título de apóstol de la buena doctrina obtuvo la jefatura del partido conservador, vacante por desfachatez trágica; y ahora, con menores escrupulos Pidal, *avante* de la verdad, divorciado de Silvela, vuelve á la palestra, con nuevos bríos, para reconstruir con las actuales ruinas ministeriales, el primitivo parti-

to conservador.

Tal parece ser el fenómeno político que se está desenvolviendo entre brumas; y lo más típico del presente interregno parlamentario, rico como se vé en incidentes imprevistos, supuesto que da lugar á sorpresas, maquinaciones, cabildos y visitas que no habían podido ser previstas por los más clarividentes personajes de la política militar.

PROGRESOS NÁUTICOS

PENITENCIARIAS FLOTANTES

El nuevo vapor *La Loire* destinado al transporte de penados en Francia, para la Guyana y Nueva Caledonia, y construido para la "Compagnie Nantaise de Navigación á vapor", está dando excelentes resultados.

Este buque, de un tipo completamente especial, de dos hélices, ha sido construido en los astilleros de Normandía, en Rouen, y sus máquinas y calderas en la casa Cailliard y Compañía del Havre.

Por razón del servicio especial á que este buque ha sido destinado por la Administración geosocial, sus reparaciones tienen gran interés, difieren por completo de los demás buques, aun cuando exteriormente *La Loire* no ofrece ninguna particularidad.

Las prisiones ocultan ocupan la mayor parte de las bodegas, y están divididas en dos grandes secciones separadas e independientes; una para los forzados y otra para las mujeres deportadas.

La primera sección, que ocupa el mayor espacio y que comprende muchos más penados, lleva una cuadriga hilera de camarotes de hierro á todo lo largo del buque para penados especiales, sólidos y irrotos, argollas de hierro, barra de castigo, etc.

Cada forzado tiene un patente que suelta en las paredes del calabozo común. En el centro

hay un pasillo central, donde los vigilantes armados están de guardia día y noche, bajo cuya inspección, los penados por grupos, suben diariamente sobre cubierta para tomar el aire durante un espacio de tiempo determinado.

A popa está instalada la prisión de las mujeres y aun cuando se parese mucho á la de los hombres, es sin embargo más confortable. Cada penada tiene un cuarto de cochón elástico, sólidamente sujetó á la pared. Lavabos con palangana de porcelana, constituyen la nota clara de tan sombrío y flotante penal, y largas mesas de madera, buenas, etc. dan una idea de cierta comodidad.

La enfermería y sala de operaciones tiene todos los perfeccionamientos higiénicos modernos y los muros están revestidos de cerámica.

Los cabaños situados bajo la línea de flotación, completan los espacios destinados á los penados.

Como *La Loire* ha de transportar también los funcionarios y sus familias á la Guyana ó á la Nueva Caledonia, tiene instalaciones para pasajeros con todo el confort de los trasatlánticos y están situados en el entrepiso.

En resumen, como buque penitenciario este magnífico vapor está perfectamente entendido y tiene todos los adelantos necesarios para el delicado e importante servicio á que se le destina. —

MEDITIS

INCUBANDO CATÁSTROFES

Ha llegado á constituir una preocupación grave en las familias el peligro que se puede correr en los teatros en caso de incendio; y la espeluznante catástrofe ocurrida en el coliseo Iroquois de Chicago, no se borra fácilmente de la imaginación.

En España, que es el país clásico de los desenudos, en que están abandonados todos los servicios públicos y particulares, es la cosa más fácil del mundo que se produzcan catástrofes de ese calibre; y, sin embargo, rara vez ocurrirán duda porque algún geniecillo protegerá sobre todos nosotros.

Pero no hay que preocuparse solamente de los teatros. Hace año y medio el polvorín de Carabanchel tuvo su ocurrencia de explotar á las seis de la mañana, despertando bruscamente á todos los que dormían en un radio de diez kilómetros y rompiendo estrepitosamente miles de cristales, sin producir más que una ó dos víctimas.

Está visto que aquí las catástrofes trágicas no arraigan, sin duda porque disfracan el monopolio de las de carácter político y colonial, que son si son de primera fuerza; pero ya nos hemos acostumbrado á ellas y no nos quita el sueño ni el buen humor.

Todos los días es ésta oyendo decir que esto se va, que esto se desmorona, que los franceses se van á quedar con las Batareas y los ingleses con las Canarias; que Ceuta cambiará de dueño, y que Gibraltar será perturbado mucho más que el Andalucía británica. ¿Y qué?

Lo que afecta á la nación en general importa poco. Sólo preocupa el olor á *bouées*, que viene de Chicago, porque eso llega á lo vivo; y sun cuando á nadie lo produce emoción que se entra fumando en un polvorín, ni pasan cien veces bajo los cables del tránsito eléctrico, ahora nadie habla más de lo que podría suceder si los telones metálicos de los teatros dejaren de funcionar y hubiese que sacar á espuertas á las víctimas.

Todos los días se está oyendo decir que esto se va, que esto se desmorona, que los franceses se van á quedar con las Batareas y los ingleses con las Canarias; que Ceuta cambiará de dueño, y que Gibraltar será perturbado mucho más que el Andalucía británica. ¿Y qué?

Lo que afecta á la nación en general importa poco. Sólo preocupa el olor á *bouées*, que viene de Chicago, porque eso llega á lo vivo; y sun cuando á nadie lo produce emoción que se entra fumando en un polvorín, ni pasan cien veces bajo los cables del tránsito eléctrico, ahora nadie habla más de lo que podría suceder si los telones metálicos de los teatros dejaren de funcionar y hubiese que sacar á espuertas á las víctimas.

Se abren los puertos de los caminos de hierro al paso de los trenes, y puerta; se resguardan edificios públicos, amenazando con el desplome general y como si tal cosa; pero se acuerda el Metropolitano de París, ó el Iroquois de Chicago, y temblamos como asogados,

viviendo, como suele decirse, la paja en el ojo ajeno y no la viga en el propio.

Verdad es que aquí tenemos un desprecio á la existencia que riña en lo Inversimil y anno cuando se puede decir que vivimos sobre un volcán, nos imponen más las sensibilidades exóticas que los peligros propios y nos metemos sin aprensión ninguna en tirones desenfadados, en templos ruinosos, en coches de punto que traen y llevan continuamente variolosos y como si tal cosa.

Las autoridades mismas, tan celosas y diligentes siempre para llegar tarde á donde se previsión es necesaria demuestran su celo á *posteriori*, y siempre contando con la ayuda de vecino. Ahora, precisamente, los insignes gobernantes, que se quedaron, como quien dice, en la calle, desde que las lluvias de hace un mes desvirtuaron sus guardias de topo, van aproximándose el bello ideal de tener un palacio, levantado por la caridad de las finijadas y apergaminadas clases, que se lanzan á todas las emociones mundanas para poner á cubierto de los rigores de la intemperie á tan eximios y descrevados atómicos sociales.

Y no hay miedo á que se incendie el teatro durante el baile, porque como estará levantado el telón, no se experimenta ningún temor inmediato. El caso es divertirse con pretexto de la caridad, anticipar las orgías carnavalescas y panderetas.

A todo esto, los regeneradores del país y de las costumbres siguen vertiendo lagrimas de cocodrilo. «Esto está muy malo». Y efectivamente, lo está; pero cada vez hay más exteriorización de vanidades, cada día se ven más pecheras limpias, y se dicen, desvanecen y estiran en el espacio hasta disiparse por completo, las negras y tenebrosas siluetas de los desheredados de la fortuna.

«De dónde salen las misas? Ya todos sabemos que de la sacerdotía; pero, allá lejos, las que en fina fueron misas colonias explotadas, si provoca de la metrópoli ni de si mismas, sino de cuatro vividores, renacen á la vida moderna, sin paludismos ni fiebres infecciosas; mientras aquí, con nuestras despreocupaciones de ese calibre, y, sin embargo, rara vez ocurrirán duda porque algún geniecillo protegerá sobre todos nosotros.

Pero no hay que preocuparse solamente de los teatros. Hace año y medio el polvorín de Carabanchel tuvo su ocurrencia de explotar á las seis de la mañana, despertando bruscamente á todos los que dormían en un radio de diez kilómetros y rompiendo estrepitosamente miles de cristales, sin producir más que una ó dos víctimas.

Está visto que aquí las catástrofes trágicas no arraigan, sin duda porque disfracan el monopolio de las de carácter político y colonial, que son si son de primera fuerza; pero ya nos quita el sueño ni el buen humor.

Todos los días es ésta oyendo decir que esto se va, que esto se desmorona, que los franceses se van á quedar con las Batareas y los ingleses con las Canarias; que Ceuta cambiará de dueño, y que Gibraltar será perturbado mucho más que el Andalucía británica. ¿Y qué?

No es menos cierto que habiéndolos quedado después de Trafalgar hasta 70 buques de alto bordo entre navíos y fragatas, todos ellos fueron abandonados á la sección de un segundo Trafalgar burócratico, que acabó con todos ellos por abandono, hasta cierto punto disculpable, porque la Nación y los Gobiernos, atendiendo principalmente á necesidades requeridas, primero por la guerra de la Independencia y después por las contiendas civiles, desatiendiendo por completo los cuidados que requería aquel costoso material y 40 navíos, se disolvieron en el agua, y fueron á parar al fondo de los puertos y de las bahías, hundiéndose con sus banderas los filios resplandores de gloria que habían alcanzado; sobre los mares en batalla.

Nada dirá del personal, que esto merecería capítulo aparte en el terreno de las lamentaciones; sólo recordaré que en tanto los navíos se deshacían tranquilamente en los puertos sin que nadie se ocupara de ellos, el personal, con excepción de redondo número que pudo utilizarse en las campañas terrestres, arrastraba una vida miserable, cuyos detalles han omitido nuestros historiadores seguramente por vergüenza. Aquel personal merítissimo, que sostuvo brillantemente tantos combates, acabó de tal modo, que insignes generales que tuvieron que pedir por caridad ser admitidos en los hospitales militares, y vivir en los últimos años con la ración miserable para ellos espléndida, señalada para los militares enfermos.

Y esto que sucedía en las clases superiores, aseverantábale de una manera más lamentable todavía tratándose de subalternos, y aun se conservan documentos oficiales que aquí tengo, y que no leo por no ser más modesto á la Cámara, que acusan con verdadero relieve situaciones tan tristes como la que dió origen á un parte del mayor general del Departamento del Ferrol, manifestando que había muerto de hambre el teniente de navío don José Labadores, y revelando su albergue tal estado de miserias, que su lecho de muerte era un montón de paja inmundo, desnudo por completo

Como el jefe del Gobierno había hecho creer á las gentes que es un carácter y nadie habría capaz de tocarlo; desde el momento en que autoriza que diga la prensa monárquica que él tenía otro candidato para la silla arzobispal de Valencia, queda quadruplicado y desposeído de su auroca de energético y serio; supuesto que se ha doblegado á exigencias, sean del género que quieran, pero que no responden á sus gallardías de gobernante y de hombre público.

Resulta que el Gobierno ha sufrido una imposición y arrostra una impopularidad, todo lo cual habrá de salirle á la cara en los próximos debates. Al mismo tiempo, en el seno del Gabinete y del partido gobernante se ha sembrado la desconfianza y el recelo; y si mal estaban las cosas antes de cerrarse las Cortes, mucho peor se encontrarán al abrirse.

Y el traspaso ya no tiene compostura; pues si el Gobierno retrocede, se le tachará de cobarde; si avanza, de temerario, si queda estancado, de pusilánime. Y mientras tanto, la ola de la indignación popular irá creciendo hasta producir un estacismo ministerial.

Luchará el Gobierno con dificultad las insuperables al abrirse las Cortes que tal vez den con él en tierra, y entonces quién es capaz de decir lo que sucederá? El espectáculo que se prepara es un verdadero edificante.

Sea como quiera, el edificio conservador se bambolea, y los que en él se cobijan están expuestos sino a perocar como los ilustros con Sansón, al menos a desaparecer entre la escoria de la legalidad constitucional.

LOS BAJOS DE "MEIXIDE,"

BA El Pueblo Muradiano que se publica en Muros y en su número correspondiente al 30 de Diciembre, encontramos con el título que antecede, el siguiente artículo referente á los peligros de la navegación en aquellas costas y medios fáciles para evitarlos, con los cuales estamos absolutamente conformes, por lo que lo reproducimos para que llegue á conocimiento de los llamados á ponerlo en práctica.

Dice así:

La reciente aparición en la extensa playa de Carnota, de dos buques que allí fueron arrastrados por la mar en los tempestuosos días que han pasado durante la primer decena del corriente mes, procedentes, según afirman, del vapor inglés *Cogné*, que á toda marcha tuvo precisión de varar en la playa de Corrubedo, después de causarse averías en los bajos *Meixide*, obligaron, cumpliendo nuestra misión, á ocuparnos de este peligroso lugar para la navegación, reclamando de quien corresponda, algo, que sólo evite en absoluto los siniestros marítimos, anhelando el riesgo que buques de todas nacionalidades corren, en esa que pudieran llamar gran necrópolis del Océano.

Los bajos *Meixide* ó *Meixidos*, que se constituyen por una agrupación de piedras, que se van exhalando y aumentando fondo hacia el Oeste, se hallan situados en las proximidades de nuestra costa, á los 42° 45' 25" de latitud Norte y 2° 55' 15" de longitud Oeste, por el meridiano de San Fernando; apreciándose también su situación, para los conocedores de nuestro territorio local, con diversas marcas, que aparecen consignadas en los derroteros, entre las cuales puede citarse, la que se determina ampliando lo más al Oeste el bajo *Mirador* por el monte del Esaro y la más N. E. de las piedras *Bruyos* ó *Brujos* como también se denominan vulgarmente, por la punta del Castro.

Son los bajos *Meixide*, cuando hay mar gruesa, aun en 15 ó 20 brazas de agua, razón por la que, según personas prácticas, es necesario en la navegación, dar un resguardo de dos millas hacia el Oeste, para no meterse en el rompiente.

No existe señal alguna, que anuncie al navegante la presencia de lugartenientes peligros; y esto, unido al tránsito por sus proximidades de innumerables buques que á todas las horas del día

y de la noche cruzan nuestros mares, tanto con tiempo bonancible como borrasco ó de cerrazón, hace que los siniestros sean frecuentísimos y en las profundidades se hallen sepultados innumerables buques de todas banderas, que han pagado allí triste tributo, por la falta de un algo, que supla las deficiencias que pueden ocurrir en el ejercicio de la profesión náutica y en los aparatos que con motivo de ésta se manejan.

Prolijo sería enumerar los naufragios allí ocurridos. Imposible además concretarlos, porque muchos de ellos habían quedado en el olvido; pero el extraordinario número de buques que en tal lugar han sucumbido, y tantos con importantes y valiosos cargamentos, se patentiza con una frase muy corriente en este país: «Si ocurre Méjide...» Expresión que equivale á decir: «Si d' disposición de una estuviere cuanto Méjide guarda qué riqueza!»

Si riquezas se han ido al fondo en aquel lugar fatídico; y con ellas, sin duda alguna, desgraciadas seres que, confundiéndose sus ayes con el bramido de las olas, exhalaron en aquellas profundidades su último aliento; seres infelices han quedado en la cruel orfandad; esposas y madres han perdido allí para siempre a sus hijos, y el nombre de *Meixide* suena en sus oídos con timbres horribles, que destruyen el corazón.

Por eso, humanitario deber es evitar en lo posible que las catástrofes se repitan, estudiando los medios de decir á cuantos marineros atravesan con sus buques esta parte del Océano y muy antes de acercarse al peligro: «Alerta... Haye de este recinto, en el que un poderoso enemigo te espera, para avisarte al número de sus preys...»

Qué hacer, por consiguiente?

España, que en la navegación si no ocupa lugar preferente entre las demás naciones que tienen ríos, no es tampoco de aquellas que figuran en última línea, es también (triste es decirlo) quizás de las más atrasadas en lo que se refiere á dotar las costas de aquellos elementos que son importantísimos para la seguridad del navegante. Sus faros (que puedan llamarse tales) son escasos. Las luces de los de 3°, 4° y 5° orden, seméjanse á candilares propios para iluminar miserias cercas de pobre vivienda; no existen aparatos perfeccionados (conservando los primitivos) que puedan suprir las deficiencias de las luz, y por eso se observa que en algunos puntos en que se han instalado, ningún resultado práctico proporcionaron.

En suma, en nuestra querida España, olvidando nuestros gobernantes que la navegación es una importante fuente de riqueza, ya se trata de la simple de cabotaje, ya de la que facilita el comercio con el extranjero, se anda siempre á lo pobre y haces muy poco en beneficio de ella.

En cambio, en contraposición con esa apatía de los centros oficiales y con ese insufrible abandono, aparece una simpática y heroica Sociedad española de salvamento de naufragios, que no descansa penetrándose en la negligencia de los Gobiernos, en su tarea de estudiar cuantos medios sean adecuados á remediar los accidentes que aquella narra, y difundiéndo por doquier su benéfica influencia, apenas existente rada ni puero, en las costas españolas, en que no hay una estación de salvamento, con aparatos á propósito para auxiliar á los pobres naufragos y auxiliar sus buques, en momentos azorosos en que el mar abre sus entrañas, para dar sepultura en ellas, al intrépido marinero que pretende ejercer sobre aquél su sazón.

Por tal razón, viendo la indiferencia de los astilleros á valor por la seguridad marítima y contemplando de otro lado el optimismo y la abnegación de esa noble Sociedad de que dejamos hecho mérito, á ella recurrimos para que, sirviéndonos de mediocraza en nuestras pretensiones, se haga uso de los clamares de los navegantes; que allí no, es tan meritario prevenir el mal, como remediarlo ó auxiliar al que lo experimenta.

Poquita es nuestra súplica: no llega á pedir un potente foco que en tempestuosa noche avise al marino la proximidad del peligro, ni melancólicas sirenas que en medio de densa niebla alejen con sus lancetas al piloto, que corre riesgo de sepultarse para siempre al pie del fatale arrecife. Basta, mientras Dios no lo remedie, un barrón de hierro que dize sobre la punta de *Meixide* más próximamente á la superficie de las aguas, (en la que, casi á pie juntito pude un hombre colocarse en baja mar), con una campana perfectamente equilibrada en su extremo posterior, que suene en la más mil ligera brisa ó con el menor movimiento de las aguas, comunicando

— 14 —

y envuelto en mantas viejas, y debiendo á la caridad de las órdenes, religiosa su traslado á la fosa común con el modesto hábito de San Francisco.

El año 1850, de todas estas existencias de material de la Marina militar á que me he referido, sólo quedaba un navío en malísimo estado; y entonces un Ministro de Marina, que tampoco pertenecía á los Cuerpos de la Armada, D. Joaquín de Frías, tuvo el valor de decir á la Reina, al Gobierno y á la Nación, que el estado de indefensión en que por mar se hallaba, el estado de absoluta inutilidad á que había quedado reducida la Marina era de tal naturaleza, que se hacía necesario advertir al país y á los hombres que tenían á su cargo la gobernanza del Estado y los intereses de la defensa nacional, que la Nación debía vivir aperibida y persuadida de que, en caso de guerra exterior, que podría producirse por las mismas complicaciones del estado interior de la Península, no podía apelar, con razón y con justicia, á la defensa que pudiera proporcionarle el personal y el material de marina.

En aquellas circunstancias, muy parecidas á las actuales, y por eso las cito, para advertir al peligro, la Nación y el Gobierno español creyeron que había llegado el caso de adoptar otra conducta y aprobar un presupuesto extraordinario que había de servir para la construcción de una moderna Escuadra, cuyos restos todavía se alcanzaron en mis primeros años de servicio, y esos aquéllos créditos se construyeron el *Isabel II* y el *Francisco de Asís*, los últimos usos de España de aquellos créditos; fragatas como la *Bailén*, *Villa de Bilbao* y la *Corcelas*; gallardos bergantines que llevaron los hombres de los ferrocarriles de Trafalgar, *Gravina*, *Galiano*, *Ciurrana*, *Alcolea*, etc.; una marinería, en fin, modesta, nueva, pero con todos los errores comunes de cuantas hemos construido.

En primer lugar, no prestando á su construcción el plan á que debía obedecer: los tipos de los buques fueron tan variados como la volatilidad de los Ministros durante cuyo Gobierno hubieran de construirse; y además, y esto es el mayor defecto en que incurrimos, se había construido una Marina de vela cuando ya el vapor se había generalizado en las marinas de las demás Naciones. Esta fue, Sres. Diputados, la Escuadra con que nos encontramos al estallar la guerra con el Imperio de Marruecos en 1859.

Yo recuerdo, todavía aquella campaña en que empecé mis servicios militares; recuerdo pormenores de la salida de la escuadra que había de bombardear las plazas de la costa occidental de Marruecos, y que en efecto las bombardó, formada de un conjunto tan abigarrado, que la componían un aviso de vela remolcado por un vapor de ruedas; dos fragatas, igualmente de vela, remolcadas por otros dos vapores; algunas goletas de hélice de las primeras que se habían construido; una pequeña fragata de madera de hélice que se llamaba la *Blanca*, entonces nos parecía un portento, y otra fragata igualmente de madera, un poco mayor, que todavía existe como escuela naval, y entonces se llamaba la *Princesa de Asturias*, y arbolaba la insignia del contralmirante Conde de Bustillo.

Con este muestreario de Escuadra, el año 1859, cuando ya otras Naciones habían emprendido el camino de su regeneración, construyendo los buques

de vapor y de hélice; con este muestreario de Escuadra realizamos aquella campaña que, si no produjo ningún resultado eficaz, sirvió, en el orden que voy examinando, para llevar al ánimo del ilustre caudillo del Ejército de África, del general O'Donnell, el convencimiento de que aquella Marina que entonces estaba cooperando al fracasado intento de cumplir el magnífico programa contenido en el testamento de Isabel la Católica, no había podido auxiliar debidamente á aquel Ejército, que después de grandes triunfos, después de haber arrasado al ejército de Marruecos, llevándose por delante dónde quería que se presentaba, tuvo algunas veces á punto de perecer de hambre, separado de España por poquissimas leguas de mar sin que la Marina pudiera proveerle de los recursos necesarios. Digo que esto produjo un efecto útil en el orden de consideraciones á que me vengo refiriendo, porque llevó al ánimo de aquel caudillo, que desde allí vino otra vez á ocupar puesto preeminente en el gobierno del Estado, la idea de que no podíamos continuar de la misma manera; y aprovechando aquellas corrientes de dinero que todavía quedaban como producto de los bienes desamortizados, el Gobierno español acudió al Parlamento y le expuso con tal sinceridad la situación de la Marina, que el Parlamento respondió como siempre voluntariamente otros nuevos recursos, de la manera generosa que lo habían hecho en tantas ocasiones, y se procedió á construir otra Marina nueva, otra marina más homogénea por efecto, pero no más exenta de errores, que las que antes habíamos tenido, y despidiendo el tiempo, á realizar aquella hermosísima campaña del Pacífico, no bien conocida, no bien apreciada y no bien agradecida por la generación presente, y que no lo será tampoco por las venideras, porque no se ha sido todavía perfectamente relatada por los más renombrados historiadores.

Con ella se realizó aquella hermosísima epopeya en que una Escuadra, a miles de leguas de su patria, frente a una costa enemiga, también de miles de leguas, sin más carbono que el que ella misma podía proporcionarse, acometiendo á los depósitos del enemigo, sin más víveres que los que podían recoger de las presas hechas en el intento de forzar el bloqueo; con unas tripulaciones enfermas, incomodadas por el escorbuto, cansadas, en su mayoría, del tiempo de campaña obligatoria, sin paga y sin vestuario; una epopeya sin más testigos que las tranquilas aguas del pacífico, y merecedora, asco, de ser comparada, salvo la diferencia de los tiempos, con la que más al Norte, en el mismo continente y en anteriores siglos realizó Hernán Cortés, señalando en Omán y en Tarsus el ejemplo que habrá de seguir sus descendientes, entre los numerosos escollos de Asia y ante las fortalezas del Cañón.

Pero esta hermosa Escuadra, que tan gallardamente había sido utilizada adolecia del defecto capital de una misma partida de defensión.

Al llegar la revolución del año 68, o poco después, aquella Marina de madera y desecho, casi no existía. Entonces se acordó la empresa de la construcción de buques blindados, que dió por resultado fragatas de excelente tipo, con relación á su época, como la *Namericia* y la *Victoria*, que justifican su bondad por el hecho de que todavía, después de treinta y cinco

años a aquella por aparato de sencillo y barata construcción.

Poco es lo que solicitamos, como se ve; y para ello, pedímos el concurso de nuestras autoridades locales: el valiosísimo de la repetida Sociedad española de salvamento de naufragios y el de toda la prensa nacional, que siempre ha distinguido en su noble oficio de interesarse por el bien público.

Quiere el cielo que nuestra iniciativa sea secundada y el éxito corone nuestra proposición!

Servicio

telegáfico

(DE LA AGENCIA FABRA)

Esperanzas de arreglo.

Washington 3.

Según informes de originales autorizados, en la última nota dirigida por el Japón á Rusia, el Gobierno japonés pedía la posesión de Corea con derechos iguales a los reclamados por Rusia en la Mandchuria, en cuyo territorio el Japón consiente reconocer la supremacía del Imperio moscovita.

Como la proposición del Gabinete de Tokio tiende á colocar al Japón en Corea en situación análoga á la que ocupa Rusia en la Mandchuria, el Gobierno de San Petersburgo tiene la esperanza de que el asunto se arregle diplomáticamente.

En este sentido ejerce una presión energética los Gabinetes de París y de Londres.

París 4.

Continúan siendo satisfactorias las noticias que reciben acerca del conflicto ruso-japonés. El *Herald*, en su edición de esta mañana, inserta un telegrama de San Petersburgo diciendo que Rusia ha enviado á su la contestación á la última nota del Japón, pero que es general la creencia de que la respuesta irá redactada en términos conciliadores.

Los estudiantes en París.

París 4 (11.15 n.)

Los estudiantes españoles han visitado durante el día los principales monumentos que encierra esta capital y el Museo del Louvre.

Después de comer han estado en diferentes teatros y cafés del barrio latino.

París 3.

Los estudiantes españoles han hecho en la mañana de hoy algunas visitas particulares.

Al medio díía han almorcado en el restaurante de los Estudiantes y, á las dos de la tarde han marchado al Louvre.

Insurrección en el Uruguay.

Montevideo 4.

Está confirmado oficialmente la noticia de haber estallado una revolución en la provincia de Maldonado.

En vista de la gravedad de este hecho el gobernador lo está de guerra todo el territorio de la República del Uruguay.

La revolución en Santo Domingo.

Nueva York 4.

Un telegrama de Santo Domingo anuncia que insurrectos de la provincia de Azua han puesto sitio á aquella capital.

Las víctimas del teatro Iroquois.

Chicago 4.

Se conoce ya el número exacto de las personas muertas en el incendio del teatro Iroquois. Aquí se eleva á 587.

Quedan todavía diez cadáveres sin identificar.

Aumento grande.

Londres 4.

El corresponsal de *The Times* en Montevideo telegrafía que se calcula que los derechos de Aduanas en el Uruguay, durante el año entrante, obtendrán un aumento de 600 millones de pesos.

Los naufragios del "Cygnus".

Vigo 4 (11.30 n.)

El cónsul inglés en esta capital acaba de recibir un telegrama de Figueras de Foz, diciendo que el resto de los naufragios del vapor inglés *Cygnus*, que ha llegado á aquella playa.

Los demás naufragios embarcaron hoy á bordo del vapor *Orissa*.

— 23 —

de vapor y de hélice; con este muestreario de Escuadra realizamos aquella campaña que, si no produjo ningún resultado eficaz, sirvió, en el orden que voy examinando, para llevar al ánimo del ilustre caudillo del Ejército de África, del general O'Donnell, el convencimiento de que aquella Marina que entonces estaba cooperando al fracasado intento de cumplir el magnífico programa contenido en el testamento de Isabel la Católica, no había podido auxiliar debidamente á aquel Ejército, que después de grandes triunfos, después de haber arrasado al ejército de Marruecos, llevándose por delante dónde quería que se presentaba, tuvo algunas veces á punto de perecer de hambre, separado de España por poquissimas leguas de mar sin que la Marina pudiera proveer

Con qué medios cuentas para ello?
Con el premio mayor. ¡Qué estúpido eres!
Ah, si! Pero sacar ese premio es cosa puramente casual.
No seas imbécil. Somos acaso de otra madera que los Dupuy?

Sí, pero...

No hay pero que valga! ¡Compraremos una casa de campo, mal que te pese!

Aquel día, como los demás, al pobre hombre se fui al café, con objeto de pasar la velada entre sus amigos.

IV

Durante aquella misma noche ocurrió en el café de la Paz un incidente de que fué víctima el desdichado Merlut.

Un amigo que había realizado un buen negocio, convivió á beber á sus contertulios, y Dionisio tuvo la desgracia de embriagarse apenas hubo bebido tres ó cuatro copas.

Los amigos se pusieron después á jugar á las cartas, y Merlut perdió todo cuanto llevaba encima.

Como el infeliz había perdido también la cabeza, apeló al último extremo, sacando de uno de sus bolsillos el billete, para juzgárselo contra visitante francés.

Pero la suerte le fué adversa, y cuando el desgraciado salió del café, no tenía en su poder el billete.

V

Transcurrieron tres semanas sin que Merlut se hubiese atrevido á decir á su mujer lo que había pasado. Cuando Luciana lo hablaba del sorteo, Dionisio, 1º contestaba como si nada hubiera ocurrido; pero temeroso de que se le descubriese su falta.

Una mañana, mientras se vestía para irse á su oficina, Luciana le preguntó á quemarropa.

Dionisio, ¿dónde has metido el billete de la lotería?

El infeliz se echó á temblar y contestó tímida y temerosamente:

En... en... la... oh... si... no...

No vas á perderlo! ¡Ya sabes que es el número 14.325!

Si mujer, súper sé que viene eso?

Lo digo, porque hoy es el día del sorteo.

Dios mio! ¡Dios mio! —murmuró Dionisio mientras bajaba la escalera.—Con tal de que no salga premiado el número!... Merlut pasó el día poseído de mortales angustias.

Por la tarde, al llegar á su casa, encontró á Luciana completamente transformada. Estaba loca de alegría y no podía permanecer ni un segundo en un mismo sitio.

Dionisio comprendió que su mujer le pasaba algo extraordinario, y temió que iba á provocarle una disputa, cuando se detuvo ante él y le miró cara á cara.

Cien mil francos, Dionisio! —exclamó Luciana.— ¡Cien mil francos! ¡No te lo haga dicho! Ahora vamos á ser ricos y á vivir en grande. Yo me combaré buenos vestidos y tendré cuanto se me antoje.

Mira, mira!

Luciana cogió un periódico que había dejado en una mesa y con voz temblorosa leyó lo siguiente:

Número 14.325. ¡Cien mil francos! ¡Cien mil francos!

Merlut se puso pálido como un muerto y sacó de rodillas ante su mujer.

—Perdón, Luciana, perdón... —le dijo. Poco rindió el billete sin saber lo que hacía. Pero noches atrás tuve la desdicha de embriagarme en compañía de unos amigos...

—Lo has vendido?... ¡Ah, miserable!... ¡Caramba!... Lo has... ¡Ah!...

Luciana adelantó el paso y llevándose las manos al pecho, cayó en tierra como herida por un rayo.

El médico, que fue llamado á toda prisa, se limitó á certificar la defunción, causada por la ruptura de una aneurisma.

VII

Dionisio Merlut es hoy el hombre más diestro de la tierra, y ni por un instante ha vuelto á pensar en la fortuna que tan cerca había tenido.

Cuando lo hablan de loterías, confiesa que á veces dan excelentes resultados. Poco la verdad os que no toma nunca billetes.

No se puede tener todo en este mundo —dice con frecuencia— y hay que conformarse con la suerte que á cada cual le depara el destino.

Inadmisiblemente, Merlut es un sabio.

L. de Burgues.

Información de Marina

Ts se han circulado á los Departamentos las órdenes oportunas para que los barcos que con arreglo al presupuesto deban estar en tercera situación comiencen sus cruceros por el litoral.

En su consecuencia, el día 10 del actual marcharán á las costas del Norte el *Cardenal Cisneros*, visitando los puertos de Bilbao, Gijón y Santander, en donde tendrán lugar instrucciones de hidrografía, estudios de sonda y recorrido en los menecinos puertos.

En tales ejercicios será auxiliado por la lancha exploradora y por el *Destructor*.

Para verificar idénticos ejercicios, marchará el día 15 á las rías de Galicia el *Peral*, siendo la Coruña el primer puerto que toque dicho acorazado.

Terminadas estas prácticas, quedarán formada una división naval, para cuyo mando se indica al Capitán de primera clase Sr. Sautol.

Ya ha sido anunciada la nueva subasta para la provisión de carbones con destino a nuestros barcos de guerra.

El tipo fijado es el de 50 pesetas por tonelada.

El Ministro de Marina aceptando el galante ofrecimiento del Sr. Ibarra, que costea pasaje gratuito á bordo del *Cabo de Peñas*, a 19 Guardias-marinas, ha dispuesto que, desde Cartagena á Ferrol, donde van á examinarse para Alforres de fragata, hagan el viaje por mar.

*

Prácticas de navegación.

En vista de las dificultades que, por la escasez de buques de altura, encuentran los pilotos de la Marina mercante para efectuar las prácticas de navegación que se les exigen en los exámenes para Capitanes, y el aumento de la navegación de cabotaje, se ha dispuesto lo siguiente:

1º Serán válidos para los exámenes los días de navegación de cabotaje que se han en vapores de más de 500 toneladas, ó en buques de vela de más de 250, siempre que el recorrido en cada viaje sea por lo menos de 500 millas.

2º Cuando el viaje se haga con escalas, se contará el millaje desde el primer puerto de carga al último de descarga.

3º Para el cálculo de estos días de mar, se considerará que cada 240 millas equivalen á un día de mar en las navegaciones de los buques de vapor, y en los de vela cada 144 millas equivalen á un día de mar.

4º Todos los pilotos que presenten sus certificados para el examen con menos de la mitad de los días de navegación de altura, sufrirán un ejercicio más en su examen, que consistirá en prácticas de observaciones astronómicas hechas con horizonte artificial, y los cálculos que con ellas se proponga el Tribunal.

La Secretaría militar.

El Ministro, según nos dicen, para auxiliarle en la redacción de los planes de reorganización del personal y de la Administración de la Marina, así como del proyecto de Escuadrilla que ha de presentar á las Cortes en cuanto reanudan sus sesiones, ha determinado ampliar la Secretaría militar, haciendo venir de los Departamentos á varios jefes y oficiales de competencia y de su confianza, para formar éstos un aumento de dicho Centro.

Ya ha llegado con este motivo el capitán de fragata D. José Chacón, y se espera que en breve llegarán el teniente de Navío Andújar y el Alférez de Navío Cardona, así como otros cuyos nombres no nos son aún conocidos.

Movimiento del puerto de Bilbao

Durante el año pasado han entrado 2.742 vapores ó sean: 1.583 españoles, 694 ingleses, 130 noruegos, 92 franceses, 55 alemanes, 62 belgas, 41 holandeses, 34 rusos, 19 daneses, 8 uruguayos, 1 austriaco y 3 italianos.

En el mismo espacio de tiempo entraron: 492 buques de vela: 6 sea, 573 españoles, 6 ingleses, 4 suecos, 3 daneses, 3 rusos, 2 italianos y 1 noruego.

Durante el mencionado año salieron del puerto de Bilbao 2.750 vapores, ó sean: 1.580 españoles, 635 ingleses, 133 noruegos, 95 franceses, 57 alemanes, 84 belgas, 42 holandeses, 32 suecos, 13 daneses, 8 uruguayos, 3 italianos y 2 austriacos.

Salearon 500 buques de vela, de ellos 573 españoles, 3 rusos, 2 italianos, 3 daneses, 4 ingleses, 2 noruegos y 3 suecos.

En esta relación no están incluidos los grandes vapores transatlánticos nacionales y extranjeros que hacen escala en dicho puerto y efectúan sus operaciones en el punto exterior, y como también los que hacen operaciones de carga dinámica, carbón, etc., ni los que descargan carbón al punto al fondo, ni los buques de guerra ni ninguno de los buques que, por varias causas, han arribado al puerto extranjero sin entrar en la ría.

En 1902 entraron 2.839 vapores y salieron 2.593 resultando, por lo tanto, de la comparación de los entrados y salidos en 1903, una diferencia de 155 en los primeros y 143 en los segundos á favor de 1902.

Los buques de vela entrados en 1902 fueron 703 y los salidos 702, siendo, pues, la diferencia de 144 en los primeros y 112 en los segundos á favor de 1902.

LA FISCALIZACIÓN DE LA PESCA EN EL MÍO

Para tratar de una solicitud presentada por la Alcaldía de Setúbal interesando que la fiscalización de la pesca en el río Mijo por las autoridades de Marina, si limitase hasta el punto navegable del mismo, ó sea hasta Caldas de Paj, lo cual parece razonable, se reunió la Junta de pesca de la provincia de Vigo.

Asistieron además los jefes de misión, señoras y joyas superiores de Palacio, condesa de San Román, marquesa de Bayamo, duquesa de la Victoria, condesa de Revillagigedo, de Aguilar de la Encina y de Mirasol, y marquesas de Nájera, de Moctezuma y de Navacuas.

Durante la comitiva, la banda de Alabarderos ejecutó un brillante programa.

cendían á 3.000 los adheridos á ella, número que pudiera elevarse hasta 12.000 si la secundan los casas navieras.

Las Juntas directivas de los obreros de mar proponen para que la huelga case las condiciones siguientes:

Horas de servicios de los caldereros durante la permanencia de los buques en los puertos: desde las seis de la mañana á las seis de la tarde con descanso para las comidas.

Fogoneros y paleros: dos turnos de cuatro horas con descanso de ocho.

Fogoneros, paleros, caldereros y engrasadores tendrán de sueldo 100 pesetas los primeros, 90 los segundos, torceros, cuartos y cuartos. Se aumentará el sueldo en un 25 por 100 en los vapores transatlánticos.

Las horas extraordinarias se pagarán á parte.

Los contramaestres de los vapores de mar propone para la huelga caso las condiciones siguientes:

1º Los contramaestres de los vapores de mar cobrarán 125 pesetas los primeros, 100 los segundos, 90 los terceros, torceros y cuartos.

2º Los contramaestres de los transatlánticos cobrarán 150 pesetas los de primera, 125 los de segunda y 110 los de tercera. Los carpinteros de estos barcos, 110; los compañeros, 95; los mozos, 85; los grumetes, 70; los pajos, 50; los mayordomos, 200; el primer cocinero, 175; el segundo, 110; el marinero, 50; el despensero, 40; el panadero, 70.

En los vapores de vela cobrarán: el contramaestre, 125; el carpintero, 100; el cocinero, 100; el compañero, 75, y el mozo, 65.

Aunque estas bases fueran propuestas hace tres meses, los patrones y armadores nada han resuelto aún.

Banquete diplomático

Anoche se celebró en el regio alcázar el banquete que anualmente obsequia S. M. al cuerpo diplomático.

El salón, así como la escalera principalmente, hallábase espaldamente decorados con plantas y flores.

A la mesa artísticamente adornada con flores, se sentaron 83 comensales, por el orden siguiente:

1º Su Majestad el Rey ocupaba el centro de uno de los costados y á su derecha se sentaron Su Alteza la Princesa de Asturias, embajador de Alemania, señor del embajador de Rusia, ministro de los Estados Unidos y ministro de la Argentina, y se sentaban á la izquierda del Monarca S. A. la infanta María Teresa, embajador de Rusia, señor del embajador de Francia, ministro de Guatemala, señor del encargado de Negocios de Salvador y ministro de Portugal.

Entre el monarca y el embajador de Portugal se sentaron los jefes de misión, señoras y joyas superiores de Palacio, condesa de San Román, marquesa de Bayamo, duquesa de la Victoria, condesa de Revillagigedo, de Aguilar de la Encina y de Mirasol, y marquesas de Nájera, de Moctezuma y de Navacuas.

En esta relación no están incluidos los grandes vapores transatlánticos nacionales y extranjeros que hacen escala en dicho puerto y efectúan sus operaciones en el punto exterior, y como también los que hacen operaciones de carga dinámica, carbón, etc., ni los que descargan carbón al punto al fondo, ni los buques de guerra ni ninguno de los buques que, por varias causas, han arribado al puerto extranjero sin entrar en la ría.

En 1902 entraron 2.839 vapores y salieron 2.593 resultando, por lo tanto, de la comparación de los entrados y salidos en 1903, una diferencia de 155 en los primeros y 143 en los segundos á favor de 1902.

Los buques de vela entrados en 1902 fueron 703 y los salidos 702, siendo, pues, la diferencia de 144 en los primeros y 112 en los segundos á favor de 1902.

PORTUGAL

Comunican de la frontera portuguesa á la Agencia Fabra:

Censura la prausa que continúa en Angola una verdadera esclavitud para la cual sólo se han cambiado los hombres, denominándose «ajuste» á la compra de negros y «emigración» al transporte de los mismos á otras regiones.

Además algunos diarios que en la resolución de algunos litigios se condona al pago de cierto número de negros que figuran en libros de contabilidad y otros documentos bajo el nombre de «volúmenes».

Los periódicos republicanos protestan con energía contra la cotización en París de fondos de la deuda interior portuguesa diciéndose en algunos prospectos que los fondos están garantizados con los ingresos de las Aduanas.

Esos fondos, como los periódicos indican, observan, se hallan sujetos á otra operación anterior, y si han sido negociados, no se ha contado para nada con el Parlamento.

No fué atendida la petición.

La Junta, teniendo en cuenta los pareceres emitidos por el Comandante de Marina y el ayudante de Marina de La Guardia, declara que no debe accederse á lo solicitado.

Seguirá, pues, completo en el Mijo, aun en los puntos en que no es navegable, la fiscalización que se aspiraba á limitar.

El Marqués de Bárboles.

Anoche falleció en esta Corte el señor Marqués de Bárboles, hermano del señor Duque de Veragua.

El fallecido sirvió en su juventud en nuestra Marina militar, donde se distinguió por sus actitudes profesionales y por sus bellas condiciones personales, que no obstante haberse retirado del servicio, lo hicieron conservar afectuosa amistad con sus antiguos compañeros.

Enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro más profundo pesar.

Ballenas y arenques.

El Gobierno de Noruega ha prohibido la pesca de la ballena en las costas del reino durante diez años.

¿Por lástima de las ballenas? ¿Porque las exuberantes muchachas noruegas no pueden sustraer el corsé? Nada de

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET, S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTRILBÁN, 3, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCANTES, MÁQUINAS MARINAS, ILUMINACIONES, ARTILLERIA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJÉRCITO Y MARINA, CAÑONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, ETCETERA, AMETRALLADORAS Y MUNICIONES

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPAÑÍA

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness). Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works). Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford. Fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Plasencia (Plasencia de Las Armas C.º Ltd.-Plasencia-Guindúscar-España). Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham. Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia). Laboratorio de cartuchería en Dardford. Fábrica en North Kent para proyectiles. Polígonos de Eskmels y Eynsford.

¿QUÉ ES EL ANAGLYPTA?

El Anaglypta Artículo decorativo de gran remate, desconocido en España, ha sido importado exclusivamente por esta casa.
Para el decorado de techos sustituyendo ventajosamente a la escayola, cartón piedra, etc., etc.
Para frises de comedores, Despachos, Recibidores y Escaleras, es más conveniente que la madera o el linóleo.
Se coloca en blanco, decorándose a satisfacción del cliente, resultando los colores con tal tersura y brillantez como no se consigue con ninguna otra materia.
No pesa, no se abre y se coloca con gran rapidez.
Interesa sea conocido por las personas de buen gusto, en la seguridad de que sus condiciones económicas y de estética hacen que sea preferido para el decorado de lujo.

EL ANAGLYPTA sólo se vende en el almacén de papeles pintados de R. Rebolledo.
20. Arenal, 22. Teléfono, 261.

ELECTRICIDAD

Fonógrafos
y
GRAMOFONOS

UREÑA

Barquillo, 14 y Sáenz, 1.

Madrid

Material para instalaciones de luz eléctrica y timbres.— Motores eléctricos y Ventiladores Edison.— Gran máquina de escribir la OLIVER, escritura a la vista; *Gran Premio* en la Exposición Panamericana.— El Cyclostyle automático, imprenta portátil, muy útil a los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.— El Electrotherm, aparato eléctrico antirreumático.— Fonógrafos Edison y diafragmas Bettini.— Gramófonos de todas las clases.

No comprar sin pedir precios

UREÑA

SE HACEN INSTALACIONES

Barquillo, 14, y Sáenz, 1.—MADRID

NICO GENITALES DEL DR. MORALES

Células píldoras para la segura curación de la debilidad, esperma, malverga y esterilidad.

Cuentan 35 AÑOS DE ÉXITO y son el asombro de los enfermos que las usan. Venir en las principales boticas a 30 reales la caja, y por correo.

Doctor MORALES, especialista.

Carretas, 39.—MADRID

Influencia del poder naval en la Historia

POR
A. T. MAHAN

Traducción de los tenientes de navío

D. JUAN CERVERA Y JACOME

y

D. GERARDO SOBRINI

Obra declarada de texto para las conferencias y lecturas de los Guardias Marinas, según el Reglamento actualmente vigente.

Forma un volumen en 4.º de 720 páginas.

PRECIO: 12'50 PESETAS

PRESILLAS tejidas

compartimento de invención
para JESES y OFICIALES de la ARMADA

FÁBRICA

DE GALONES DE ORO Y PLATA

de Leandro Badía

SUCESOR DE BUGUÍA Y BADÍA

Casa fundada en 1753. BARCELONA

ANCHAS, 49. DE VENTA EN

MADRID CARTAGENA SAN FERNANDO

Justo Gómez. M. Escobar. R. Goya. Ejér. & Artes.



CHOCOLATES FINOS
CAFÉS AROMÁTICOS
VENANCIO VAZQUEZ

DESPACHO, CUATRO CALLES

Asiste del doctor BARRINAT
de la Habana, para las CÁMARAS
Se vende en la droguería de
Ferraz y C.º, de Barcelona.

AVISO
En los talleres del
DIARIO DE LA MARINA
se hacen toda clase de trabajos tipográficos con notable perfección, rapidez y economía.
A los suscriptores del DIARIO se les otorga el precio más económico aún de los consignados en la tarifa general.

LA FORTUNA

Tococlates selectos.—Cafés finos.

En botes de 100 y 200 gramos.

De venta en 78 establecimientos de esta

sorte y en 992 en vinotecas.

Fábrica y Oficinas: Caracas, 7. Madrid.

Dr. Morales

85 años especialista en sífilis, venérea, esterilidad e impotencia. Carretas, 99, principal. Madrid.

BANCO DE VALENCIA

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 DE PESETAS

CUENTAS CORRIENTES

Descuentos, préstamos
negociaciones, giros

Compra y venta de valores del Estado e industriales

Y CUANTAS OPERACIONES SE RELACIONAN

CON LOS ASUNTOS BANCARIOS

IBARRA Y COMPAÑÍA

SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA
Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PARAJES,
GIGÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONNE
Y BURBOS.

Se admite carga a flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Heyo, Consignatario.

SERVICIOS

DE LA

COMPÀÑIA TRASATLÁNTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 4 sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 29 Marzo, 25 Abril, 26 Mayo, 30 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por tránsito los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 10 de Santander el 19 y de Cervira el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 de Málaga el 23 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con tránsito en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Coche, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y la Guyana, ademásiendo pasaje y carga para Veracruz con tránsito ex Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá en las compañías de navegación del Pacífico, para cuya precios admite pasaje y carga con billetes y consecuencias directas. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con tránsito en Puerto Rico y para San Juan Domingo y San Pedro de Macorís, con tránsito en Habana. Transporte cargo para Maracaibo, Coro, Cárdenas, Triinidad y Guáimaro, con tránsito en Curazao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 10 de Alcántara y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 20, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otras partes de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Jueves, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy considerado, como ha sido en el dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por caravanas de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provista a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los señores designen, las maletas y mañas de precios que son este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

R. Borsig.

Construcción de máquinas y fundición de hierro.
Casa fundada en 1851. Berlin-Tegel.

Calderas de vapor

de todos los sistemas y tamaños

20.000 construidas.

Máquinas de vapor

horizontal y vertical

de todos tamaños

3.500 construidas.

Bombas

para tránsito de agua,

canalizaciones, también

bombas móviles por

electricidad para minas, etc.

Maquinaria frigorífica y de hielo
del sistema de compresión
de ácido sulfúrico para fábricas
de cerveza, mataderos, etc.

Representante:
Carlos Hinderer
Génova, 6.—MADRID

ALTOS HORNS DE VIZCAYA

Sociedad Anónima.—BILBAO

Capital social: 32.750.000 pesetas

FÁBRICA DE HIERRO, Y HOJADELATA, EN BARACALDO Y SESTAO
LINGOTE al eje de calidad superior para Bessemor y Martin-Stemens.

HIEROS pudiéndolos y homogéneos en todas las formas comerciales.
ACEROS Bessemor, Siemens, Martín y Troponas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CARRILES VIGNOLE, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

CARRILES PHOENIX 6 BROCA para tranvías eléctricos.

VIGUERIA gruesas y finas.

CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.

FUNDICIÓN de columnas, calderas para desplazamiento y otros usos y grandes piezas hasta de 20 toneladas.

FABRICACIÓN especial de HOJADELATA.

CUBOS y BAOS galvanizados.

LATERIA para fábrica de conservas.

ENVASES de hojadelata para diversas aplicaciones.

IMPRESIÓN sobre hojadelata en todos colores.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A

ALTOS HORNS DE VIZCAYA

BILBAO

Aciéries et Forges de "Firmey"

(LOIRE, FRANCIA)

Productos para la Industria, el Comercio, la Agricultura, Ferrocarriles, Tranvías, Mina, etc.

ACEROS FINOS DE CRISOL

Nueva marca especial: "ECLAIR" para herramientas.

MATERIAL PARA GUERRA Y MARINA

Fabricación corriente